

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Стяжкиной Ольги Викторовны «Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Актуальность вопросов, выносимых автором диссертационного исследования, не вызывает сомнений. Личность выдающегося археолога советского времени – Михаила Петровича Грязнова, автора первой культурой культурно-хронологической концепции развития древних обществ Алтая и Верхнего Приобья, заслуживает пристального изучения. Масштаб деятельности ученого оценен его коллегами при жизни и это еще предстоит сделать в полной мере будущим поколениям археологов и историков. Пока лишь в отдельных публикациях различных авторов рассматривались вопросы становления Михаила Петровича как ученого-археолога. Соискателем в ходе подготовки диссертации впервые в качестве предмета исследования выбраны результаты многолетних работ М.П. Грязнова на памятниках археологии Алтая и юга Западной Сибири, которые сейчас не только широко известны в научной литературе, но и стали основой для развития целого ряда новых направлений в отечественной науке. Автором диссертационного исследования затронуты причины возникновения интереса М.П. Грязнова к изучению археологии, приводятся данные о первых самостоятельных работах на Алтае, озвучена роль старших коллег – С.А. Теплоухова и С.И. Руденко в его становлении.

Содержание диссертационного исследования логически выстроено, основной материал изложен с учетом хронологической последовательности проведения археологических экспедиций М.П. Грязновым на обозначенной территории. Автором четко обозначены хронологические и территориальные рамки исследования. Применяемый соискателем комплекс методов – биографический, историко-генетический, ретроспективные и другие, позволили составить целостную картину эволюции идей ученого,

основанных на полученных материалах собственных археологических исследований.

Представленные Ольгой Викторовной выводы основаны на широком спектре привлекаемых источников, многие из которых используются автором впервые. Выявление и систематизация архивных материалов, хранящихся в гг. Санкт-Петербурге, Омске, Новосибирске, Барнауле, Бийске, Горно-Алтайске, связанных с деятельностью Михаила Петровича Грязнова, делают выводы автора достоверными и дают возможность для введения в научный оборот многих материалов, которые не нашли отражения в ранее опубликованных работах М.П. Грязнова и его коллег. Результаты проведенного соискателем исследования могут быть полезными в ходе изучения истории археологической науки, подготовки научных изданий по данной теме и при проведении различных дисциплин, посвященных археологии Алтая и юга Западной Сибири.

Проделанная автором работа по изучению наследия М.П. Грязнова нашла отражение в 12 научных публикациях, 4 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Представленное в автореферате диссертационное исследование Ольги Викторовны Стяжкиной соответствует необходимым критериям Положения о присуждении ученых степеней.

Считаю, что Ольга Викторовна Стяжкина заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

25.08.2023 г.

Кандидат исторических наук



подпись

Филиппова Ольга Григорьевна
(полностью)

Краевое государственное бюджетное учреждение «Алтайский государственный краеведческий музей», Отдел развития музея, заведующий
656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Ползунова, 39
(3852) 639407
e-mail: ogfilippova@yandex.ru

